

亚当·斯密的教育哲学思想及其启示

王君柏

(江南大学 法学院, 江苏无锡 214122)

[摘要] 文章通过对亚当·斯密高等教育思想的梳理, 反思我国当前高等教育中的一些问题, 即高等教育的目的是培养务实理性的国民, 要以问题为中心进行通识教育, 教育经费的筹措与分配应该多元化、市场化, 国家只应该对基本教育提供保障, 对于教师的激励, 应该从内心的敬业精神方面着手, 培育教师共同体意识, 减少外在的评价机制。

[关键词] 亚当·斯密; 大学教育; 国家与市场; 激励机制

[中图分类号] G40-09

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2017)04-0033-04

2002 年的诺贝尔经济学奖获得者卡尼曼曾经说过, 社会科学的研究, 在很多关键性问题上还需要重新回到亚当·斯密、边沁等人那里去, 意思大概是说, 那时候的学者没有采取太多过于抽象的方法, 大都是以真实生活中的人为对象, 其结论也就更贴近现实和真实。也正因为如此, 那个时期的学者, 对社会问题的研究, 没有严格的畛域之分, 亚当·斯密既被视为“经济学之父”, 又在社会学、心理学、历史学甚至文学方面有独到的见解与贡献。他在《国富论》中, 对高等教育多有论述, 在我国对教育存在各种争论的背景下, 重新回到亚当·斯密, 确实也可以得到一些有价值的启示。

一、高等教育之目的: 培养务实理性的国民

务实而不局限于具体的操作。亚当·斯密首先认为, 高等教育扮演了从幼年到实际工作之间的过渡角色, 即“在人的幼年时期及认真地着手事务, 即在其余生中经营事务的那个时期之间, 介有一个很长的期间, 这期间的有利的消费, 在当时似乎没有比进大学还好的办法。”^{[1]331} 既然是实际经营事业的准备阶段, 就需要务实。但很显然, 这种务实的准备阶段, 并非纯粹的职业训练, 而是人的全面心智的开发, 不仅如此, 亚当·斯密还反对那种纯粹局限于某一特殊具体工作的倾向, 认为那是对心

智的束缚, 是一种精神上的残疾, 而精神上的残疾比身体上的残疾更为恶劣。这大致是与中国的“君子不器”相类似的, 即培养的是既务实, 又不是局限于具体操作的理性国民。

作为一个实际的案例, 亚当·斯密考察了希腊人和罗马人之间的差别, 认为希腊国民远不如罗马国民优秀, 最充分的理由就是, 罗马人在“党派间的争执, 不发脾气, 不走极端, 这是自由民族社会道德上最重要的事情”, 而希腊人则“动不动就流为横暴, 表演流血惨剧”^{[1]333}。而这一差异的原因, 亚当·斯密把它归结为教育的后果, 具体地说, 就是希腊的音乐教育并未造就良好的国民, 虽然受尊重的单一学者不少, 但作为一个整体的民族, 在道德上远逊于罗马, 而罗马的体操教育却收到了良好的效果。具体的原因我们姑且不论, 但教育对国民的影响显然是存在的, 尤其是高等教育, 人们如果对它失去信任, 就会转而求助其它, 比如出国留学, 斯密就认为他所在时代, 大量青年学子到海外流浪, 就是因为当时英国的高等教育已经失却人心^①。

反观我们的高等教育, 应该也有很多值得思考的地方。虽然我们的高等教育法明确了教育的目的, 即全面发展的社会主义事业的建设者和接班人, 但在具体的操作层面上, 实际上离全面发展还有很大的距离, 通识教育要么就是不能引起学生兴趣的课程, 要么本身就是通识, 斯密所讲的“各公

[收稿日期] 2017-03-10

[作者简介] 王君柏(1972—), 男, 湖南石门人, 副教授, 社会学博士。

共学校各大学所教授的大部分东西,对于学生后来经营的事务,却并不是最适当的准备”的情况,在我们当前还是很普遍,直接的结果,就是大量有条件的年轻人大出国门,到国外上学,留学越来越低龄化,这是很明显的事实,并且,往往大学校长、教授们的子女直接出国上大学者,更为普遍,对此,是否可以理解为我们的高等教育从业者,也对自己提供的教育都失去了信心呢?间接的结果,就是国内很多在校大学生彷徨无所事事,最后通过熬时间,而得了一个毕业证,算是接受了大学教育。当大学教育已经沦落为一种资历的获得的时候,是没有完成它真正的使命的。另外一个倾向,就是过于专业化、职业化,大学生从报考学校开始,就直接与就业挂钩,大学学习期间,一切以就业为中心,急功近利到相当严重的程度,这实际上又走向另外极端,即斯密所说的,消磨于少数单纯的操作,没有机会发挥他的智力,最终变为愚钝无知的人。虽然这样未必发展为愚钝无知的人,但眼界不开阔,缺乏创新精神几乎是肯定的。

如何改变这种现状?亚当·斯密的路子是:实用而不拘泥于单一的技艺。这就要求教育不能空谈理论,而是通过具体事物来认识更为普遍知识。对此,后来的涂尔干专门进行了研究,在其《教育思想的演进》中,认为教育在于激发思考能力,而不是将教育对象固定在特定的职业上,而这种思考能力的培养,不能凭空进行演练,必须指向具体的思考对象,具体来说,分为人的世界和自然的世界,对于人的世界,在于对当前和历史的人类的认识,研究当下社会的社会科学与研究过去社会的历史科学,以及辅助历史的文学,都是为了对人的世界的认识,都是至关重要的具体思考对象。而对自然世界的认识,就是科学,以及以语言为工具的逻辑训练。涂尔干的思路,实际上就是我们现在讲的通识教育,我们的高等教育,如果确实能够在对待自然和人的问题上有比较深入的思考,大概也就吻合了司马迁讲的“究天人之际,通古今之变”的理想境界了吧,我们应该心向往之。

二、教育经费的筹措与分配: 市场与国家的作用

作为强调“看不见的手”的斯密,在教育经费问

题上,也显示出比较多依靠市场的思路,但同时,也认为国家应该适当发挥其调节作用。

大部分教育应该由公民个人或监护人来负责。正如上所述,斯密认为罗马的教育是成功的,而罗马的教育,就是由个人的父母或保护者来办理的,国家没有给予任何监督和指导,“在罗马,甚至在那法律、习俗为我们熟知的希腊共和国的雅典,似乎都不是由国家供给薪俸,不是由国家任命”^{[1]334}。并通过对哲学、修辞学教育的考察,说明市场是如何决定了这种高雅教育的规模与形式的。按照斯密的意思,某项技能或知识若是有需求,自然就有人愿意去学,也就自然产生了提供这样教育的机构。毫无疑问,需求导向的教育,应该是教育的主流,只是,我们不必一定将这种需要理解为狭义上的纯技术需要^②。

反过来说,斯密认为教育经费越是来自政府,越是充足,教育的效果越差。斯密通过历史与现实的考察,认为民间自办的教育效率最高,其次是公共教育,效率最差的就是大学教育了。“未有公立机构的那一部分教育,大抵教得最好,这是值得注意的。”“就英国说,公共学校固不免腐败,但和大学相比,却好多了。”^{[1]324}究其原因,斯密认为关键在于国家或组织提供固定教育经费,形成了垄断,将这种教育的输出作为公民入职的一个条件、一种资格,并不是这种教育真能为入职提供什么必不可少的素质,这实际上就背离了教育的初衷。另外,还有一个原因,那就是从业者的薪酬来源固定化、常规化,与他们的工作表现之间没有直接的关联了,工作付出的程度就大打折扣。

当然,斯密也认识到,社会上有相当一部分人士没有多少选择的自由的,这样政府就需要出面进行适当干预。最为典型的就是社会分工,导致很多人将自己的行为局限在极狭窄的单纯操作上,“一个人如把他一生全消磨于少数单纯的操作,而且这些操作所产生的影响,又是相同的或极其相同的,那么,他就没有机会来发挥他的智力或运用他的发明才能来寻找解除困难的方法,因为他永远不会碰到困难。这样一来,他自然要失掉努力的习惯,而变成最愚钝最无知的人。”^{[1]339}为了防止这些人完全堕落或退化起见,政府就有加以若干注意的必要。高端的专业教育可能是需要有足够多的时间

① 根据教育史家的研究,斯密所处的时代,确实是英国高等教育的衰落时期,可参见贺国庆等《外国高等教育史》,人民出版社,2003年。

② 恩格斯说,社会一旦有技术上的需要,则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进,这无疑是需求导向教育的狭义理解,并不如斯密对需求的理解那样宽泛。

和金钱的，但诵读、书写和算术这些基本教育，应该是所有人需要习得的，国家应该以极少的费用，就能够便利全体人民，鼓励全体人民，强制全体人民获得这种最基本的教育。另外，国家可以通过设置一些特定的奖惩制度，影响这些基本的教育。

反思我的高等教育，斯密的思想也有其可借鉴之处。教育经费过于依赖国家，资源过于集中于上，这样终归是改变不了教育的计划性质，市场发挥的作用相对比较小。虽然计划也有其优越性，但其局限性也是很显然的，其直接表现，就是各教育机构都将主要精力放在“跑部钱进”上，在实际组织教学与研究上，也就侧重应付各种来自上面的评估，基于指标化的教育思路就一定占优势。而众所周知，我们今天的指标化的管理已经到了无以复加的地步，当指标成为终极目标的时候，也就与“育人为本”的目标越来越远了。

所以教育资源的分配上，如何做到真正有效率，是一个需要认真研究的问题，因为它很大程度上决定了教育的目标导向。有导向是好的，就怕因此而千篇一律，而人的塑造，恰恰是不能千篇一律的。更让人担心的是，一律性的导向，还可能将目标与手段颠倒，大家将具体指标性的环节当做最终目的，就更等而下之了。而这正是我们今天的高等教育中，或多或少面临的问题，影响所及，不仅仅是教师，连学生也生活在各种指标追逐之中，以致有人指出，我们的高等教育是在培养精致的利己主义者，并非空穴来风。

三、教师的激励机制问题

从教育系统内部来看，如何激励教育工作者积极发挥教书育人的作用，在斯密所处的时代，就已经成为一个大问题，用他的话说，“最近许多年来，牛津大学一大部分教授，简直连表面上装作教师，也不装了”^{[1]321}，其对于职业的懈怠或敷衍，可想而知。作为经济学家，斯密对激励机制的讨论，是与他的自由市场理论相一致的，即排斥激励资源的垄断，鼓励自由竞争。

首先，斯密认定，只有竞争和比赛，才能激起最大的努力。也就是说，无论哪种职业，只有将其收入与其职业表现直接挂钩，才能激发人们的积极性，反之，一切割裂二者联系的因素，都会导致疏于职守。而斯密认为，恰好存在很多因素，割裂二者

之间的联系，比如教师的收入是恒定的，与学生的反馈无关，或者学生并没有选择教师的充分自由等。

其次，作为大学教师，努力的方向就是赢得学生。斯密认为，作为教师，必须赢得学生的敬爱、感谢以及好评，而要赢得这种好评，只有自己做得配受这些好感而无愧，只有自己尽到能力和勤勉履行任务。在此基础上，赢得学生的谢礼或学费^①，这纯粹成了一个自由市场，教师之间的竞争自然形成。当然，也要防止教师采取取巧的办法达到目的，比如一味采用他人成说，贩卖国外的东西，或者形式上采取讨论的方式，自己仅仅偶尔插话，这样自己只要有有限的知识和勤勉就够了。

最后，竞争之外的监督，对激发工作表现没有多大的作用。斯密列举了这样几个方面：教师之间，往往以允许自己疏忽义务为条件，宽容同辈疏忽其义务，不指望他们自己有监督的作用；外在权力的监督，则往往又容易出现瞎指挥，基于其对业务的无知和反复无常，监督的性质往往是任意的、专断的，这一方面降低了教师的品格，使教师成为最卑贱、最可轻侮的人，降低了教师作为一个职业的吸引力，另一方面导致教师曲意奉承，屈从权力，而不是从自己的职业勤勉上下功夫，激励作用偏离了教育的目标。

根据以上三点，我们也可以就当前高等教育略作反思：

第一，对高校教师这一职业，是否适合引进激烈的竞争机制？一般认为，高校教师的工作属于复杂的脑力劳动，而复杂的劳动需要有一个宽松的环境，不必直接为物质生活条件而担忧，这样才能有自由的创新。这虽然有一定的道理，但上述斯密的假定也是不可忽视的，即任何一个职业，需要有与职业表现相挂钩的激励，尤其是针对绝大多数人而言，这种激励是不可缺少的，因为我们不能以少数极具奉献精神和进取精神的人为基础，毕竟，任何一个行业，哪怕没有外在的激励，仍然会有少数人表现卓越的。对大多数人而言，没有激励，就进入大锅饭状态，实际上现在很多事业单位都面临这个问题，即一旦进入体制，就基本可以高枕无忧，甚至可以说，越是人们不满意的部门，越是如此，究其原因，就是激励与工作之间脱节。

但目前的高等教育界，确实存在某些垄断的现

^① 斯密所处的时代，教授的大部分收入来自学生的听课费，有市场的老师，自然收入高，老师也并不忌讳直接收取学生的学费，甚至有老师当堂用天平称学生交来的金币，以防短少。在此意义上，对教师的职业激励，已经与教师的职业表现直接挂钩了。

象,比如资源过于集中,以致只要进入某些高等教育机构,就意味着具有更好的平台,更好的发展前景,马太效应非常明显。各种学术资源存在一定的垄断性,导致想办法进入某些特定的圈子,成为最主要的事情。只有尽可能打破这些人为的垄断,才能激励人们从自己的业绩上去想办法。

第二,如何理解大学教师的职业目标?按照斯密的理解,大学的目的就是育人,大学教师的职业目标就是赢得学生的认可,当然,正如前所述,他是反对用取巧的办法赢得学生的认可的。我们现在的大学目标,虽然也强调育人,但对育人的评价,存在很多难题,无法指标化,虽然最近的学科评估,有指标化的体系出来,但还是受到很多的质疑。于是对大学的衡量,基本集中到一些客观指标上去,而尤其侧重科学研究的能力,对科学研究能力的评价,又侧重在研究经费、专利的多少、著作论文的多少等方面,于是整个对教师的激励,也多从这些方面展开。

教授给本科生上课需要硬性规定?理论上讲,教学与科研,是不可能割裂开来的,良好的科学研究所本身就是对学生的最好教育,反过来,真正的大教育,一定是带有研究性的引领学生共同探索未知世界。但现实是,两者之间的冲突还是比较普遍的,尤其是本科阶段的教育,越来越成为业界诟病的焦点,大学教授为本科生授课,已经需要有明文的规定来进行敦促。作为量大面广的本科生教育,确实是我们高等教育的主要一环,也是年轻人走向社会之前,最重要的一段专门学习时间,如何促成他们的健康成长,以健全的心智走向社会,无疑是再重要不过的事情。但目前的考评体系,确实忽略了这个重要事情,至少是不同程度的忽略了。

当然,直接给学生上课,只是培养人的一种方式,传道、授业、解惑是一个全方位的复杂综合过程,我们之所以一直强调育人的的重要性,而实践中往往又并没有真正重视起来,关键在于育人过程是一个良心工程,客观指标的衡量往往不得要领。若要有所凭据,恐怕只有从两方面着手:一方面培育从业人员的敬业精神,一方面考虑学生的综合评价,但都不适宜采取指标化的方式,而是应该形成教师共同体,每一个基层教学单位,一旦形成自己的共同体,在评价问题上是会尽量公允的,毕竟都是熟悉的人,都是在桌面上讨论问题,违背是非标准是很难的,倒是过多运用匿名评价的方式,反而可能成为掩饰是非标准的一个工具,成为逃避责任

的一个工具。

第三,减少外在监督机制。鉴于上述讨论,在评价机制上,应该减少外在监督机制,加强内部共同体建设。在宏观层面上,教育系统要有适合自身特点的评价系统,每个高校也要有足够的自主权,这一方面要减少教育的行政干预,一方面要减少教育主管部门对高校的干预,而从最基本的层面上讲,要使教育经费的来源多元化。在微观层面上,要减少对高校教师的指标化考核,因为当前几乎纯粹靠外在评价机制来激励或控制教师,事实上已经出现了斯密所讲的那些弊端,对上曲意阿谀者有之,对下投其所好、无原则者有之,将责任重大的教育工具化,或者娱乐化,当这些方式可以轻易获取资源的时候,自然不必老老实实教书育人,使教育有脱离目标的趋势。

四、小结

中国的高等教育发展到今天,已经规模庞大、成就斐然,这是与我国的综合国力大幅提升分不开的。但是在快速发展过程中,因为时间太短,加上整个社会发生了急剧的变化,我们的高等教育还是存在很多不足之处。在经验的积累上,当然以自己国家的传统和实际经验为主,找到自己的高教之路,但他山之石,尤其是其它国家快速发展时期的经验,应该还是有一定的借鉴价值。

亚当·斯密的高等教育思想,是英国快速发展转型时期的经验,很多方面与我国当前有切合之处。培养目标上,务实与理性这一综合目标,显然对当前过于功利的倾向有一定的矫正作用,对未来一代人的精神与理想,高校应该承担起不可推卸的责任。工具理性是有一定的价值的,尤其是在激烈的国际竞争中,放弃工具理性意味着被动挨打,但全然忽略价值理性,必然导致理想信念的缺失,最终落入“精致的利己主义者”的窠臼了,这也正是当前高校理想信念教育亟待解决的问题。而教育经费来源的多元化,教师激励机制的市场化与共同体内部相结合,都为我国高等教育的发展提供了有益的启示。

〔参 考 文 献〕

- [1] 亚当·斯密.国民财富的性质和原因的研究:下卷 [M].郭大力,王亚南译.北京:商务印书馆,2002.
(责任编辑:闫卫平)

(下转第 41 页)